TÜRK MİLLİ EĞİTİM SİSTEMİ

•Türkiye'de eğitim; adalet, güvenlik ve sağlık gibi devletin temel işlevlerinden birisi olup devletin denetimi ve gözetimi  altında yapılmaktadır. 

•Millî Eğitim Bakanlığı merkez teşkilâtı, taşra ve yurtdışı teşkilâtları eğitim hizmetlerinin sunumunda önemli görevler üstlenmektedirler.

TÜRK MİLLİ EĞİTİM SİSTEMİNİN GENEL YAPISI

1) Örgün Eğitim

2) Yaygın Eğitim 

Örgün Eğitim

Belirli yaş grubundaki ve aynı seviyedeki bireylere, amaca göre hazırlanmış programlarla okul çatısı altında yapılan düzenli eğitimdir. 

Örgün Eğitim Kademeleri

1. Okul öncesi eğitim

2. İlköğretim(İlkokul ve Ortaokul)

3. Ortaöğretim ve 

4. Yükseköğretim kurumlarını kapsamaktadır.

Okul Öncesi Eğitim

Okul öncesi eğitim; isteğe bağlı olarak zorunlu ilköğretim çağına gelmemiş 3-5 yaş grubundaki çocukların eğitimini kapsar. 

•Okul öncesi eğitim kurumları, bağımsız anaokulları olarak kurulabildikleri gibi, kız meslek liselerine bağlı uygulama sınıfları ile diğer öğretim kurumlarına bağlı anasınıfları olarak da açılabilmektedir. 

•Okul öncesi eğitimin amacı; çocukların bedensel, zihinsel, duygusal gelişimini ve iyi alışkanlıklar kazanmasını, onların ilköğretime hazırlanmasını, koşulları elverişsiz çevrelerden gelen çocuklar için ortak bir yetişme ortamı yaratılmasını, Türkçe'nin doğru ve güzel konuşulmasını sağlamaktır.

İlköğretim

•İlköğretim, 6-14 yaş grubundaki çocukların eğitim ve öğretimini kapsar. 

•İlköğretimin amacı; her Türk çocuğunun iyi birer yurttaş olabilmesi için, gerekli temel bilgi, beceri, davranış ve alışkanlık kazanmasını, millî ahlak anlayışına uygun olarak yetişmesini, ilgi, yeti ve yetenekleri doğrultusunda hayata ve bir üst öğrenime hazırlanmasını sağlamaktır.

•İlköğretim kız ve erkek bütün yurttaşlar için zorunludur ve Devlet okullarında parasızdır. İlköğretim kurumları ilkokul(4), ortaokul (4) yıllık okullardan oluşur.

Ortaöğretim

•Ortaöğretim; ilköğretime dayalı, en az dört yıllık genel, meslekî ve teknik öğretim kurumlarının tümünü kapsar. Ortaöğretimin amacı; öğrencilere asgarî ortak bir genel kültür vermek, birey ve toplum sorunlarını tanıtmak ve çözüm yolları aramak, ülkenin sosyo-ekonomik ve kültürel kalkınmasına katkıda bulunacak bilinci kazandırarak öğrencileri ilgi, yeti ve yetenekleri doğrultusunda yükseköğretime, hem yükseköğretime hem mesleğe veya hayata ve iş alanlarına hazırlamaktır.

Ortaöğretim, genel ortaöğretim ve meslekî ve teknik ortaöğretim olmak üzere iki bölümden oluşmaktadır.

•Genel ortaöğretimin amacı; öğrencileri ortaöğretim seviyesinde asgari genel kültüre sahip, toplumun sorunlarını tanıyan, ülkenin ekonomik, sosyal ve kültürel kalkınmasına katkıda bulunan insanlar olarak yetiştirmek ve yükseköğretime hazırlamaktır. Genel ortaöğretim; 

Anadolu liseleri, Fen liseleri, sosyal bilimler liseleri  Anadolu öğretmen liseleri, spor liseleri, Anadolu güzel sanatlar liseleri ve Çok programlı liselerden oluşmaktadır.

•Meslekî ve Teknik Ortaöğretim: Meslekî ve teknik ortaöğretim; iş ve meslek alanlarına iş gücü yetiştiren ve öğrencileri yükseköğretime hazırlayan öğretim kurumlarıdır.

Meslekî ve teknik ortaöğretim; Erkek teknik öğretim okulları, Kız teknik  öğretim okulları, Ticaret ve turizm öğretimi okulları ve Din öğretimi okullarından oluşmaktadır.

Özel Eğitim ve Özel Öğretim

•Özel Eğitimin amacı; özel eğitim gerektiren bireylerin eğitim ihtiyaçlarını en iyi şekilde karşılayarak onları toplumla bütünleştirmek ve meslek sahibi yapmaktır.

•Özel eğitim okulları Türk millî eğitim sistemindeki kademelendirmeye göre yapılandırılmıştır. Ancak, diğer okullardan farklı olarak, ilköğretim öncesinde hazırlık sınıfı bulunmaktadır. 

•Özel eğitim okullarında; Görme Engellilerin Eğitimi, İşitme Engellilerin Eğitimi, Ortopedik Engellilerin Eğitimi, Zihinsel Engellilerin Eğitimi, Süreğen Hastalığı Olanların Eğitimi, Otistik Çocukların Eğitimi, Üstün veya Özel Yeteneklilerin Eğitimi ve Kaynaştırma ve Özel Sınıflarda Eğitim kategorilerinde eğitim verilmektedir.

•Özel Öğretim kurumları;
625 sayılı kanun doğrultusunda açılmış, her kademe ve türdeki özel okullar, özel dershaneler, özel mesleki ve teknik kurslar, özel motorlu taşıt sürücüleri kursları ile özel öğrenci etüt eğitim merkezlerini kapsamaktadır. 

Özel öğretim kurumları faaliyetlerini, Milli Eğitim Bakanlığı'nın gözetim ve denetiminde sürdürmektedir. 

Yükseköğretim

•Yükseköğretim, ortaöğretime dayalı en az iki yıllık yükseköğrenim veren, en üst seviyeli insan gücünün ve bilimsel araştırma alanlarının istediği elemanları yetiştiren eğitim kurumlarının tümünü kapsar.

Yükseköğretim kurumları; Üniversite, fakülte, enstitü, yüksekokul, konservatuar, meslek yüksekokulu ile uygulama ve araştırma merkezlerinden oluşmaktadır.

Yükseköğretim Eğitim Türleri

1)Örgün Eğitim: Öğrencilerin, eğitim -öğretim süresince ders ve uygulamalara devam etme zorunluluğunda oldukları bir eğitim -öğretim türüdür.

2) Açık Eğitim: Öğrencilere radyo, televizyon ve eğitim araçları vasıtasıyla yapılan bir eğitim -öğretim türüdür.

3) Dışarıdan Eğitim (Ekstern Eğitim): Yükseköğretimin belirli dallarında, devam zorunluluğu olmaksızın sadece yarıyıl içi ve sonu sınavlarına katılma zorunluluğu bulunan bir eğitim -öğretim türüdür. Bu eğitimi izleyen öğrenciler ortak zorunlu dersler ile gerekli görülen bazı dersleri, ilgili yükseköğretim kurumlarınca mesai saatleri dışındaki uygun saatlerde düzenlenecek derslerde alırlar.

Yaygın Eğitim: Toplumun her kesimine ve değişik alanlarda bilgi ve beceri kazandırma amacı güden bir eğitim -öğretim türüdür. 

Yükseköğretimin Basamakları

•Ön lisans

•Lisans

•Yüksek lisans

•Doktora

YAYGIN EĞİTİM

(Yaygın eğitim, örgün eğitim sistemine hiç girmemiş, herhangi bir kademesinde bulunan veya bu kademelerden birinden ayrılmış olan bireylere ilgi ve gereksinme duydukları alanda örgün eğitim 

yanında veya dışında düzenlenen eğitim faaliyetlerinin tümünü kapsar.

(Yaygın eğitim; halk eğitimi, çıraklık eğitimi ve uzaktan eğitim yoluyla gerçekleştirilmektedir

Yaygın eğitim kurumları şunlardır:

•Halk eğitimi merkezleri, Çıraklık eğitimi merkezleri, Pratik kız sanat okulları, Olgunlaşma enstitüleri, Endüstri pratik sanat okulları, Mesleki eğitim merkezi, Yetişkinler teknik eğitim merkezleri, Özel kurslar, Özel dershaneler, Eğitim ve uygulama okulları(özel eğitim), Meslek okulları(özel eğitim), Meslekî eğitim merkezleri (özel eğitim), Bilim ve sanat merkezleri (özel eğitim), Açık ilköğretim okulu, Açık öğretim lisesi.

Milli Eğitim Bakanlığı Teşkilat Şeması

Millî Eğitim Bakanlığının görevleri şunlardır:

a) Okul öncesi, ilk ve orta öğretim çağındaki öğrencileri bedenî, zihnî, ahlakî, manevî, sosyal ve kültürel nitelikler yönünden geliştiren ve insan haklarına dayalı toplum yapısının ve küresel düzeyde rekabet gücüne sahip ekonomik sistemin gerektirdiği bilgi ve becerilerle donatarak geleceğe hazırlayan eğitim ve öğretim programlarını tasarlamak, uygulamak, güncellemek; öğretmen ve öğrencilerin eğitim ve öğretim hizmetlerini bu çerçevede yürütmek ve denetlemek.

b) Eğitim ve öğretimin her kademesi için ulusal politika ve stratejileri belirlemek, uygulamak, uygulanmasını izlemek ve denetlemek, ortaya çıkan yeni hizmet modellerine göre güncelleyerek geliştirmek.

c) Eğitim sistemini yeniliklere açık, dinamik, ekonomik ve toplumsal gelişimin gerekleriyle uyumlu biçimde güncel teknik ve modeller ışığında tasarlamak ve geliştirmek.

ç) Eğitime erişimi kolaylaştıran, her vatandaşın eğitim fırsat ve 

imkânlarından eşit derecede yararlanabilmesini teminat altına alan politika ve stratejiler geliştirmek, uygulamak, uygulanmasını izlemek ve koordine etmek.

d) Kız öğrencilerin, özürlülerin ve toplumun özel ilgi bekleyen diğer kesimlerinin eğitime katılımını yaygınlaştıracak politika ve stratejiler geliştirmek, uygulamak ve uygulanmasını koordine etmek.

e) Özel yetenek sahibi kişilerin bu niteliklerini koruyucu ve geliştirici özel eğitim ve öğretim programlarını tasarlamak, uygulamak ve uygulanmasını koordine etmek.

f) Yükseköğretim kurumları dışındaki eğitim ve öğretim kurumlarını açmak, açılmasına izin vermek ve denetlemek.

g) Yurtdışında çalışan veya ikamet eden Türk vatandaşlarının ve öğretim alanındaki ihtiyaç ve sorunlarına yönelik çalışmaları ilgili kurum ve kuruluşlarla işbirliği içinde yürütmek.

ğ) Yükseköğretim dışında kalan ve diğer kurum ve kuruluşlarca açılan örgün ve yaygın eğitim ve öğretim kurumlarının denklik derecelerini belirlemek, program ve düzenlemelerini hazırlamak.

h) Türk Silahlı Kuvvetlerine bağlı ortaöğretim kurumlarının program ve denklik derecelerinin belirlenmesi ile yönetmeliklerinin hazırlanmasında işbirliğinde bulunmak.

Teşkilat Yapısı

•Merkez  •Taşra  •Yurtdışı örgütlerinden oluşmaktadır.

Bakan

•Bakanlık teşkilatının en üst amiri

•Bakanlık icraatından ve emri altındakilerin faaliyet ve işlemlerinden Başbakana karşı sorumlu 

•Bakanlığı, Anayasaya, kanunlara, hükümet programına ve Bakanlar Kurulunca belirlenen politika ve stratejilere uygun olarak yönetmek.

•Bakanlığın görev alanına giren konularda politika ve stratejiler  geliştirmek, bunlara uygun olarak yıllık amaç ve hedefler oluşturmak, performans ölçütleri belirlemek

•Bakanlık bütçesini hazırlamak, gerekli kanunî ve idarî düzenleme 

çalışmalarını yapmak, belirlenen stratejiler, amaçlar ve performans ölçütleri doğrultusunda uygulamayı koordine etmek, izlemek ve değerlendirmek

•Bakanlık faaliyetlerini ve işlemlerini denetlemek, yönetim sistemlerini gözden geçirmek, teşkilat yapısı ve yönetim süreçlerinin etkililiğini gözetmek ve yönetimin geliştirilmesini sağlamak

•Faaliyet alanına giren konularda diğer bakanlıklar ile kamu kurum ve kuruluşları arasında işbirliği ve koordinasyonu sağlamak.

Müsteşar ve Müsteşar Yardımcıları

•Bakandan sonra gelen en üst düzey kamu görevlisi 

•Bakanlık hizmetlerini, Bakan adına ve onun emir ve yönlendirmesi doğrultusunda, mevzuat hükümlerine, Bakanlığın amaç ve politikaları ile stratejik planına uygun olarak düzenler ve yürütür.

•Bakana karşı sorumludur.

•Beş müsteşar yardımcısı görevlendirilebilir.

Özel Kalem Müdürlüğü

a) Bakanın çalışma programını düzenlemek.

b) Bakanın resmî ve özel yazışmalarını, protokol ve tören işlerini düzenlemek ve yürütmek.

c) Bakan tarafından verilen benzeri görevleri yapmak.

Bakanlık Müşavirleri

•Bakanlıkta, özel önem ve öncelik taşıyan konularda Bakana yardımcı olmak üzere otuz Bakanlık Müşaviri atanabilir.

Talim ve Terbiye Kurulu Başkanlığı

•(1), Bakanlığın bilimsel danışma ve karar organıdır.

•(2) Bir Başkan ile on üyeden oluşur. Kurul Başkan ve üyeleri dört yıllık süreyle atanır.

•(3) Görevleri:

•a) Eğitim sistemini, eğitim ve öğretim plan ve programlarını, 

ders kitaplarını hazırlatmak, hazırlananları incelemek veya inceletmek, araştırmak, geliştirmek ve uygulama kararlarını Bakan onayına sunmak.

•b) Bakanlık birimlerince hazırlanan eğitim ve öğretim programları, ders kitapları, yardımcı kitaplar ile öğretmen kılavuz kitaplarını incelemek, inceletmek ve nihaî şeklini vererek Bakanın onayına sunmak.

•c) Yurtdışı eğitim ve öğretim kurumlarından alınmış, ilköğretim ve ortaöğretim diploma ve öğrenim belgelerinin derece ve denkliklerine ilişkin ilke kararlarını Bakanın onayına sunmak.

•ç) Eğitim ve öğretimle ilgili konularda Bakanlığın diğer birimleri tarafından oluşturulacak politika ve stratejilerin belirlenmesinde işbirliği yapmak.

•d) Millî Eğitim Şûrasının sekretarya hizmetlerini yürütmek.

Millî Eğitim Şûrası

•Millî Eğitim Şûrası, Bakanlığın en yüksek danışma kuruludur. Eğitim ve öğretim ile ilgili gerekli görülen konuları tetkik etmek ve tavsiye niteliğinde kararlar almakla görevlidir.

TAŞRA ÖRGÜTÜ

(Millî Eğitim Bakanlığı taşrada 81 il ve 924 ilçede örgütlenmiştir. 

(Her ilde il millî eğitim müdürlüğü; her ilçede ilçe millî eğitim müdürlüğü bulunmaktadır. Bunlar il ve ilçe bazında eğitim hizmetlerini yürütürler.

(İl ve ilçe millî eğitim müdürlükleri; hizmetin özelliklerine göre şubeler, bürolar ile sürekli kurul ve komisyonlardan oluşur.

Yurtdışı Eğitim Teşkilâtı 

Türk milli kültürünün dış ülkelerde korunması, tanıtılması ve yaygınlaştırılması ile ilgili eğitim ve öğretim hizmetlerini düzenlemek üzere, Millî Eğitim Bakanlığı yurtdışı teşkilâtları oluşturulmuştur.

Dış ülkelerin genel, mesleki ve teknik öğretim alanlarında eğitim ve öğretim gelişmelerini takip etmek ve ülkemize aktarımını sağlamak ve ülkemizin eğitim ve bilim faaliyetlerini yurtdışında tanıtmak üzere; 

Washington, Berlin, Viyana, Brüksel, Kopenhag, Paris, Tiflis, Lahey, Londra, Bern, Stockholm, Kahire, Riyad, Moskova, Lefkoşa, Bakü, Almatı, Bişkek, Taşkent ve Aşgabat'ta olmak üzere 20 Eğitim Müşavirliği;

New York, Los Angeles, Berlin, Köln, Mainz, Münster, Münih, Nürnberg, Stuttgard, Düseldorf, Essen, Frankfurt, Hamburg, Hannover, Karlsruhe, Sydney, Strazbourg ve Lyon'da olmak üzere 18 Eğitim Ataşeliği faaliyet göstermektedir.
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· Eğitim Sisteminde Öğretmenin Rolü ve Öğretmenlik Mesleğinin Özellikleri

EĞİTİM SİSTEMİNİN ÖZELLİKLERİ VE SİSTEM İÇİNDE ÖĞRETMENİN YERİ
· Eğitim sistemi, açık sosyal bir sistemdir.
Eğitim Sisteminin Ögeleri:
· Girdi: Bilgi, insan, teknoloji, para, bina vb.
· Dönüşüm-İşleme:Öğrencinin bilgi, beceri, tutum kazanma süreci
· Çıktı:Yeni bilgi, beceri ve tutumla donanık öğrenci (ürün) 
· Öğretmen, eğitim sisteminin işleme-dönüşüm ögesini oluşturur.
· Öğretmen olmadan işleme-dönüşüm süreci de gerçekleşmez.
· Öğretmenin  görev ve rollerini etkili bir şekilde gerçekleştirmesi, ürünün niteliğini önemli ölçüde etkiler.
Öğretmenin Görevleri:
Öğretmen, kendilerine verilen sınıfın veya şubenin derslerini, programda belirtilen esaslara göre planlamak, uygulama ve deneyler yapmak, ders dışında okulun eğitim-öğretim ve yönetim işlerine etkin bir biçimde katılmak ve bu konularda kanun, yönetmelik ve emirlerde belirtilen görevleri yerine getirmekle yükümlüdür.
· Her ders yılı başında, eğitim-öğretim sürecini planlama.
· Öğrenme ortamı hazırlama
· Zümre öğretmenleriyle işbirliği içinde olma
· Derste yoklama yapma
· Laboratuvar, gezi, deney ve uygulamalarla ilgili müdüre rapor verme
· Öğrencilerin notlarını not defterine işleme.
· Çizelgeye göre nöbet tutma.
· Öğretmen kurulu toplantılarına katılma.
· Okulun yönetim işlerine yardımcı olma.
· Komisyon, eğitici kol ve sınıf rehberlik çalışmalarına katılma.
· Tören ve milli bayramlara katılma.
· Tebliğler dergisini okuma ve imzalama
· Verilen diğer görevleri yapma
Öğretmenin Başlıca Rolleri
Öğretmene yüklenen roller, kültürlere, toplumlara, zamana ve eğitim anlayışına göre değişiklik göstermektedir.
Öğreticilik/Eğiticilik Rolü
· Özel alan bilgisine sahip olma
· Ders için gerekli materyalleri hazırlama
· Çeşitli öğretim teknikleri deneme
· Öğrenmeyi zenginleştirme
· Sınıfı yönetme
· Program geliştirme çalışmalarına katılma
· Bilgi ve iletişim teknolojilerini başarılı bir şekilde kullanma
· Öğrencileri güdüleme
· Kendi dosyasında düzenli kayıtlar tutabilme
· Danışmanlık yapma
· Öğrencileri disipline sokma
· Sınıfta çeşitli etkinlikler ve konularda karar verme
Temsilcilik Rolü
· Yeni gelişmelere açık olma
· Öğrenci aileleri ile çocukların gelişim süreçlerini tartışma.
· Uygun kıyafet giyme
· Liderlik rolü üstlenme
Liderlik Rolü
· Öğrencilere öğrenme arzusu kazandırma
· Öğrencilerin problemlerini çözebilmesine katlı sağlama
· Öğrenmenin değerini ve önemini kavratma
· Öğretme işini sistematize etme
Sosyal Lider Rolü
· Öğrenciler ve diğer görevlilerle iyi iletişim kurma
· Takımla iyi ilişkiler kurarak çalışma
· Yetişkinlerle iyi iletişim kurma
· Espri anlayışına sahip olma
· Toplumdaki sorunlara çözüm önerileri getirme
Model Olma Rolü
· Uygun kıyafet giyme
· Düzenli ve istikrarlı olma
· Demokratik tutumlar sergileme
· Söylemlerini davranışlarına yansıtma
Değişimci/Yenilikçi Rolü
· Eğitim ve toplum alanında gelişmeleri yakından takip etme
· Değişime ve yeniliklere karşı olumlu tutumlar sergileme
· Öğrencileri değişime ve yeniliklere hazırlayabilme
· Eğitim alanındaki değişiklikleri kolay uygulayabilme
Yargıçlık/Hakemlik Rolü
· Öğrenciler arasında yaşanan sorunları objektif kriterler kullanarak çözümleyebilme.
· İstenmeyen davranışları adil ve tarafsız davranarak giderebilme.
· Doğru yargılarda bulunma.
· Doğru kararlar alabilme.
Ana Baba Rolü
Özellikle okul öncesi ve ilköğretimde öğrencilere karşı ;
· İlgi, şefkat ve nasihat gibi davranışlar gösterme.
· Öğrencilere giyimi, yemesi, içmesi gibi etkinlerde yardımcı olma
Öğretmen Yeterlikleri Yeterlik alanları:
· Eğitme-Öğretme (öğretmenlik meslek bilgisi)
· Özel Alan Bilgisi
· Genel Kültür Bilgisi
Eğitme-Öğretme Yeterlikleri (Öğretmenlik meslek bilgisi)
· Öğrenciyi tanıma
· Öğretimi Planlama
· Materyal geliştirme
· Öğretim yapma
· Öğretimi yönetme
· Başarıyı ölçme ve değerlendirme
· Rehberlik yapma
· Temel becerileri geliştirme
· Özel eğitime ihtiyaç duyan öğrencilere hizmet etme
· Yetişkinleri eğitme
· Ders dışı etkinliklerde bulunma
· Kendini geliştirme
· Okulu geliştirme
· Öğrencileri alanla ilgili sorular sormaya, düşünceleri farklı perspektiflerden görmeye ve bilgi üretmeye özendirecek programları kullanma ve özendirme,
· Öğrencinin gerekli bilgi ve becerileri başka alanlarla ilişkilendirmesine olanak verecek disiplinler arası öğretim deneyimleri yaratma.
· Alana ilişkin sorunları tanıma, çözüm yolları arama, uygun çözüm yolunu seçme, uygulama ve değerlendirme.
Genel Kültür Bilgisi
· Eğitimin temel görevi bireyi toplumsallaştırmak ve toplumsal kültürü yeni nesillere aktarmak olduğu için öğretmenin yaşadığı toplumu ve kültürel özelliklerini bilmelidir.  Ayrıca bir ülkede farklı kültürel değerler bulunabildiği için öğretmenin içinde yaşadığı yerleşim bölgesindeki kültürel değerler konusunda da bilgisi olmalıdır.
· Yaşanılan toplumdaki yanlış değer ve inançlar konusunda öğretmenin öğrencileri aydınlatması gerekir. Öğretmenin ayrıca güncel olaylar ve dünyada olup biten olaylar konusunda bilgisi olmalı gündemi yakından takip etmelidir.
· Olay ve olguları farklı disiplinlerin kavramlarını kullanarak açıklayabilme.
· Farklı disiplinlere ilişkin bilgilerin konu alanı ile bağını kurma
· Öğrencileri genel kültür yaşantılarını geliştirmeye özendirme
Özel Alan Bilgisi(Konu Alanı Bilgisi)
· Öğretmenler hangi alanda ders verecekler ise o alanın konularını iyi bilmek ve o alanla ilgili gelişmeleri yakından izlemek durumundadırlar. Çünkü öğrencilerden gelen sorulara öğretmenler ancak bu şekilde yanıt verebilirler.
· 1. Temel bilgileri, kavramları, ilkeleri değişik biçimlerde açıklama,
· 2. Farklı görüş, kuram, öğrenme yolları, araştırma ve inceleme yöntemlerini açıklama,
· 3.  Öğretme kaynaklarını ve öğretim malzemelerini değerlendirme ve seçme,
· 4. Alanında araştırmalar yaparak bilgi üretme,
· Öğretmen Yetiştirme Alanındaki Uygulamalar ve Gelişmeler

Uzun yıllar tüm toplumlarda, toplumdaki bilgili insanların öğretmenlik yapabileceği inancı kabul görmüştür. Bilgili insan tanımı ise çağlara ve toplumlara göre değişmiştir. Tarım toplumlarında, aile büyükleri belirli işlerde usta olan kişiler bilgili kabul edilirken, Antikçağ şehir devletlerinde aristokratların eğitimleri filozoflar tarafından yapılırdı.

· Ortaçağda eğitim dini kurumların etkisine girmiş böylece din adamları eğitici statüsüne yükselmiştir. Bu dönemde eğitim sadece seçkinlere verildiği için öğretmen yetiştirme sorun olmamıştır.

· 17. yüzyılda eğitim kurumlarının artmasıyla öğretmen ihtiyacı ortaya çıkmış ve öğretmen yetiştirme uygulaması ilk kez 1839 yılında ABD’de başlamıştır. 1857 yılında Illinois Eyaletinde Eyalet Öğretmen Üniversitesi açılarak öğretmenlik ilk kez ayrı bir uzmanlık alanı olarak kabul edilmiştir.

Öğretmen Yetiştirmenin Önemi

· Ülkelerin kalkınmışlık düzeyleri ile eğitim düzeyi arasında yakın bir ilişki vardı. Çünkü bir ülkenin tüm ekonomik kaynaklarını işleyen ve yöneten, o ülkenin insan gücüdür.

· Bir toplumun insan gücü kalitesi ne kadar yüksekse, o ülkenin kaynaklarının kullanılması ve yeni kaynakların yaratılması da o kadar başarılı olur.

· İnsan gücünün kalitesi ise eğitimle geliştirilebilir.

· Eğitimin topluma yaygınlaştırılması, zorunlu eğitim süresinin uzatılması, eğitimin niceliksel gelişmesinin ölçütlerindendir. Ülkeler, genellikle eğitimde önce niceliksel gelişmeye öncelik vermişlerdir. Ancak nicelik kadar nitelik de önemlidir ve bu nedenle nicelik sorununu çözmüş olan ülkelere niteliğin arttırılması yönünde çalışmalar yapmaktadırlar. 

· Niteliğin artmasında en önemli etmen ise öğretmendir.

· Öğretmen eğitimi, diğer mesleklerin eğitimine göre daha karmaşık ve farklı bir süreçtir. 

· Öğretmende aranan niteliklerin öğretim düzeyine (okul öncesi, ilköğretim, ortaöğretim ) göre değişmesi ise öğretmen yetiştirme sürecini daha da güçleştirmektedir.

· Öğretmen adaylarının hem alan bilgisi hem de meslek bilgisiyle donanmış olmaları gereği, ülkelerin öğretmen yetiştirmede farklı modeller geliştirmelerine neden olmuştur.

· Öğretmen ihtiyacının eğitimin yaygınlaşmasıyla birlikte hızla artması, ülkelerin farklı kaynaklardan öğretmen yetiştirme modelleri geliştirmelerini gerekli kılmıştır.

Osmanlı İmparatorluğunda Öğretmen yetiştirme

· Osmanlı İmparatorluğu’nda geleneksel okullar Sıbyan mektepleri ve medreselerdi.

· Alt düzeydeki medreseleri bitirenler, sıbyan mekteplerinde öğretmenlik yapabiliyorlardı.

· Üst düzey medreseleri bitirenler ise medrese öğretmeni oluyor ve bunlara Müderris deniliyordu.

· Medreselerde öğretmenlikle ilgili dersler verilmezdi.

· Medreselerde dini eğitime ağırlık verildikçe, öğretmenler de gittikçe daha çok din adamı özelliği göstermeye başlamışlardır.

· Eğitimde reform, ancak Tanzimat’ın ilanından sonra gerçekleşmeye başlamıştır.

· Sıbyan okulları yenileşmeye uyum sağlayamayınca, modern eğitimin uygulanacağı ilk rüştiyeler 1847 yılında açıldı.

· Rüştiyeler sıbyan mekteplerinin devamı niteliğindeydi

·  Bu okulların yaygınlaştırılabilmesi için 1848 yılında rüştiye okullarına öğretmen yetiştirmek için Darülmuallimin-i Rüşdi ismiyle ilk öğretmen okulu açıldı.

· Rüştiyeler başarılı olunca kız öğrenciler için de okullar açıldı ve onların öğretmen ihtiyacını karşılamak için de İstanbul Darilmuallimatı açıldı.

· Eğitimde yapılan reformların sıbyan okullarını da kapsaması için 1868 yılında İstambul’da Darülmuallimin-i Sıbyan adıyla bir öğretmen okulu daha açılmıştır.

· II.Abdülhamit devrinde sıbyan mekteplerinin yerini tutacak İptidai  mektepleri açılmış ve onlara öğretmen yetiştirmek için Darülmuallimin-i iptidai adıyla öğretmen okulları açılmıştır.

· Bu dönemde yapılan gelişme çalışmalarının çok azı hayata geçirilebilmiştir. Ancak bu çalışmalar daha sonra yapılan çalışmaların temelini oluşturmuştur.

· Osmanlı imparatorluğu eğitimin yaygınlaştırılması konusunda Avrupa’dan geri kalmasına rağmen, öğretmen yetiştirme konusunda ciddi deneyimler yaşamış ve Avrupa’yı yakından takip etmiştir.

Cumhuriyet Döneminin İlk Yıllarında Öğretmen Yetiştirme(1920-1950)

· Osmanlı imparatorluğunun son döneminde, imparatorluğun ekonomik ve yönetimsel olarak çökmesi ve işgal edilmesi eğitimi olumsuz yönde etkilemiştir.

· 23 Nisan 1920’de Büyük Millet Meclisi’nin açılmasından 1 ay sonra Milli Eğitim Bakanlığı kurulmuştur.

· Cumhuriyetin ilk yıllarında ortaöğretim kurumlarına öğretmen yetiştiren kurumların açılması ve Yüksek Öğretmen Okulu öğrencilerinin formasyon derslerini alarak ve uygulama yaparak öğretmen olmaları konularında kararlar alınmıştır.

· 1925 yılında  Yüksek Öğretmen Okulu Yönetmeliği çıkarılmış ve bu okulların 4 yıl olması, ilk üç yıl üniversite dersleri ve meslek derslerinin alınacağı, son bir yılın ise uygulama ve staj devresi olacağı yönetmelikte yer almıştır.

· Bu öğretmen yetiştirme modeli başarılı olmuş ve bu dönemde çok değerli öğretmenler yetişmiştir.

· Ülke çapında okullar arttıkça ve çeşitlendikçe onların ihtiyacını karşılamak için öğretmen yetiştiren kurumlara da çeşitlilik getirilmiştir.

· Osmanlı döneminde açılmış olan darülmuallimin ve darülmuallimat okulları kız ve erkek muallim okulları olarak değiştirilmiş ve bu okullar ilkokuldan sonra önce 5 sonra 6 yıl olarak düzenlenmiştir.

· Bu okullardan mezun olan öğretmen sayısı az olduğu ve kent kökenli öğretmenlerin kırsal alanlara gitmek istememeleri nedeniyle bu alanda yeni arayışlara girilmiş ve uzman görüşlerine başvurulmuştur.

· 1926 yılında çıkarılan bir kanunla, öğretmen okulları; ilk muallim mektepleri(ilk öğretmen okulları), köy muallim mektepleri(köy öğretmen okulları) olmak üzere iki kategoriye ayrılmıştır.

· Köy öğretmen okulları ilkokuldan sonra üç yıl eğitim veren okullardı. Ancak istenen sonucu vermediler. Bunun üzerine köy eğitmen kursları ile köylere öğretmen yetiştirilmeye çalışıldı. Öğrenciler köy koşullarına benzer koşullarda eğitim aldılar ve bu kurslar kısa sürede başarı kazandı. Daha sonra köy öğretmen okulları 1940 yılında köy enstitülerine dönüştürüldü.

Köy Enstitüleri

· Köy enstitüleri öğrencilerini, köyde doğmuş ve okumuş çocuklar arasından sınavla seçiliyordu. Kız ve erkek öğrenciler karma olarak ders yapıyorlardı. Mezun olduktan sonra köylerde öğretmenlik yapmak zorundaydılar.

· Öğrencilere teorik bilgilerden çok, köy hayatı ve köylerin kalkınması için gerekli uygulamalı bilgiler veriliyordu. Ayrıca öğretmenliğin yanı sıra bir meslek kazanmaları da hedefleniyordu.

Öğretim tamamıyla yaparak, yaşayarak öğrenmeye dayalıydı. Bu okullar bir anlamda köyleri kalkındıracak önderler yetiştiriyordu.

· Köy Enstitüleri 17 Nisan 1940 da 3083 sayılı yasayla, Hasan Ali Yücel’in Bakanlığı – fikir babası İsmail Hakkı Tonguç’un önderliğinde kurulmuştur. 

· 1930’lar Türkiye’ sinin nüfusunun % 80’ inden fazlası köylü olan, çağdaş köy kalkınma modeline uygun olarak bugün dahi bir çok ülkeye örnek olabilecek üretime dönük öğrenimi öngören eğitim kurumlarıdır. 

· Cumhuriyeti kuran genç kadro, büyük çoğunluğu köylü olan ve aynı oranda okuma yazma bilmeyen toplumu kısa yoldan okuryazar yapmak istiyordu. Bu proje aynı zamanda ülkemizin çağdaşlaşma ve modernleşme projesi idi. Yine genç cumhuriyet kadrosu, demokrasiyi altın tepside sunmuştu ve yaşaması için altının doldurulması gerektiğinin farkındaydı. Onun için demokratik bir yapılanmanın zorunlu olduğunun farkındaydılar. 

· Bunun başarılması için de çok yönlü yetişmiş, özgüveni gelişmiş, karşılaştığı sorunu çözebilen yetenekli ve zeki köy çocukları ile işe başladılar. Eğitim ve öğretim sorun çözmeye yönelikti. Özellikle Türkiye gibi halen köy kökenli ve tarıma dayalı yapılarda modelin önemi çok sonradan daha iyi anlaşılmıştır. Çünkü köy çocukları bu modelde hem eğitiliyor hem de geleceklerini hazırlıyorlardı. 

Küçücük çocuk köyünden geldiği gibi üretimin içerisine giriyor, kendi okulunu kendisi yapıyor, koyun güdüyor, müzik yapıyor, klasik eserler okuyor. Kendisine koyun gütmesi söylenen çocuk artık sorumluluk almış olmakta ve kendi sorumluluğunu ve bilincini oluşturmak zorunda. İsmet İnönü Hasanoğlan’da yol kenarında koyun güden çocukların azıklarında ekmek parçasının yanında klasikler görünce aradığını bulduğunu ve gelecekten umutlu olduğunu belirtir. 

· Duvar ören, tarım yapan, marangozluk, demircilik yapan, aynı zamanda dünya klasiklerini okuyan ve müzik yaparak ruhunu güzelleştiren mutlu insanları yetiştiriyordu. Bilindiği gibi bu şekilde yetişen çocuklar kendilerine güveni olan, mutlu ve üretken insanlardır. 

Köy Enstitüleri eğitim modeli, bireylere olayların farkına varabilme yetisi kazandırıyordu. Kendi bilincine varan, ülkesinin ve dünyanın değerlerinin farkına varır. Bu da yurttaşlık bilincini yaratır. Ancak ülkemizi bu duruma getiren soğuk savaş mantığı sahipleri, ülkemizin geleceğe yönelik yetişmiş insan yetiştirme projesini erken fark ettiler ve engelleyebildiler. 

O dönemde ülkemizin karşı karşıya olduğu zorlu koşullar ve dış dinamiklerin ülkemiz üzerinde kurdukları psikolojik etkinin sonucu olarak Köy Enstitüleri, soğuk savaşa kurban edilip kısa sürede kapatılarak tarihin raflarına kaldırıldı. Bunu takip eden süreçte ülkenin aydınlık geleceğinin eğitim projesi önce yatılı öğretmen okullarına, sonra yatılı okula, sonra da normal lise eğitimine zamana yayılarak bertaraf edildi. Ülkenin dinamik gençliği sağ sol ayrımı yapmadan anarşinin içine sürüklendi ve üç kez yapılan darbelerle gençlik pasif hale getirildi. 

Öğretmen Yetiştirme 

· Ortaokulların öğretmen ihtiyacını karşılamak için Orta öğretmen okulu açıldı ve daha sonra adı Gazi Orta Muallim Mektebi ve Terbiye Enstitüsü oldu. Bu okullar iki yıllık eğitim veriyorlardı. Liseyi bitirmiş olan veya iki yıl ilkokul öğretmenliği yapmış olan kişiler bu okula kabul ediliyordu. Bu okulda çeşitli branşlarda öğretmenler yetiştiriliyordu. 1946-47 öğretim yılında bu okullara Eğitim Enstitüsü adı verildi.

Mesleki Eğitim

· Mesleki eğitim Osmanlı döneminde ve Cumhuriyet’in ilk yıllarında ihmal edilmişti. Mesleki eğitimi canlandırmak ve geliştirmek için 1934 yılında Kız Meslek Öğretmen, 1936 yılında ise Erkek Meslek Öğretmen Okulları açıldı.

1950-1980 Döneminde Öğretmen Yetiştirme Sistemi

· 1960’larda toplumun refah düzeyinin artması ve sanayileşme ile birlikte köylerden kentlere göçlerin başlaması sonucu, halkın her düzeydeki eğitim talebi artmıştır. Bu nedenle 1960-80 yılları arasında öğretmen yetiştirmede nitelikten çok nicelik sorunu çözülmeye çalışılmıştır.

· Yetişen öğretmenler ihtiyacı karşılayamayınca, üniversite mezunları öğretmenlik meslek bilgisi özelliği aranmaksızın öğretmen yapılmışlardır.

· 1973 yılında tüm öğretmen adaylarının yüksek öğrenim görmesi esası getirildi. Bu karara istinaden ilkokul öğretmeni yetiştirmek için iki yıllık eğitim enstitüleri açıldı. Öğretim elemanı ve alt yapı eksiklikleri nedeniyle bu okullarda kaliteli eğitim yapılamadı. Böylece öğretmenlik mesleğinin statüsü düştü ve düşük puanlı öğrencilerin seçtikleri bölümler haline geldi.

· 1975-80 döneminde, Türkiye’yi etkisi altına alan terör ve öğrenci olaylarının üniversitelerde yoğun bir biçimde görülmesi, eğitimin niteliğini giderek düşürmüştür.

· Niteliğin düşmesinin yanı sıra öğretmen açığı da giderek büyümüştür. Bu açığı kapatmak için 1974 yılından itibaren mektupla öğretim adı altında binlerce kişiye öğretmenlik diploması verilmiştir.

· Çok partili dönemin başlarında, ortaokullara öğretmen yetiştirme, eğitim enstitüleri ile devam etmiştir. Eğitim enstitülerinin süresi 1968-69 öğretim yılından itibaren 3 yıla çıkarılmıştır.

· Eğitim enstitülerine, 1974 yılına kadar  ülke çapında yapılan bilgi sınavını geçtikten sonra mülakat  sınavı yapılarak, kişilerin öğretmenlik mesleğini yerine getirebilecek özelliklere sahip olmadığına bakılarak öğrenci alıyordu.

· 1974 yılından sonra öğrenciler ÖSYM sınavı ile alınmaya başlayınca, seçilen kişilerde öğretmenlik özelliklerine bakabilmek mümkün olmadı ve öğrenciler sadece başarılarına göre değerlendirilerek bu okullara alınmaya başlandı.

· 1975 yılından sonra bu okullar da politize oldu ve eğitimim kalitesi giderek düştü.

· 1980 döneminde ise normal koşullarda 3-4 yılda yetiştirilen branş öğretmenleri hızlandırılmış eğitimle 2-3 ayda sözde eğitilerek mezun edildiler.

· Lise ve dengi okullara öğretmen yetiştiren kurumlarda da pek fazla bir gelişme sağlanamamıştır.

· 1959 yılına kadar İstanbul Yüksek Öğretmen Okulu lise ve düzeyi okullara öğretmen yetiştiren tek kurumdu. Son dönemlerinde öğrenci bulmakta sıkıntı çekmeye başlamıştı. Bunun üzerine Ankara Yüksek Öğretmen Okulu açıldı.

· Bu okula, lise veya ilk öğretmen okulu mezunları yerine; ilk öğretmen okullarında son sınıfa geçen başarılı, öğretmenliğe uygun tutum ve değerleri olan, öğretmenler kurulu tarafından seçilen öğrencilerden ilk üçü alınmaya başlandı. Böylece 5000’e yakın son derece başarılı öğretmen yetiştirildi.

· 1970’li yıllarda bu okullar da siyasetin gölgesinde kan kaybettiler ve öğrenciler tarafından tercih edilmeyen okullar4 oldular. 1974-75  öğretim yılında kapatıldılar.

· Lise öğretmenliği için yeni okullar açmak yerine, fen ve edebiyat fakültelerine devam eden öğrencilere öğretmenlik sertifikası verilerek bu alana öğretmen yetiştirilmeye başlanmıştır.

· 1950-80 yılları arasında Ticaret ve Turizm Yüksek Okulu ve endüstriyel Sanatlar Yüksek Okulu, meslek liselerinin öğretmen ihtiyacını karşılamaya yetmiştir.

· Kısaca, cumhuriyetin ilk yıllarında özenle ve çağın özelliklerine uygun olarak düzenlenen öğretmen yetiştirme düzeni, 1960’lardan sonra bozulmaya başlamış ve öğretmenlik mesleğinin niteliği bozularak toplumsal statüsü de düşürülmüştür.

Eğitim Fakültelerinin Kurulması
( 1980 – 1997 )

· Terör ve öğrenci olayları, başta yüksek öğretim olmak üzere her düzeydeki eğitim kurumunu ve devletin diğer tüm kurumlarını olumsuz yönde etkileyerek 1980 yılında yapılan askeri darbe ile son buldu.

· 1981 yılında yüksek öğretimi denetlemek amacıyla Yüksek Öğretim Kurulu (YÖK) kuruldu

· 1982 yılında çıkarılan 2547 sayılı Yüksek Öğretim Kanunu ile öğretmen yetiştirme sorumluluğu Milli Eğitim Bakanlığı’ndan tüm mal ve mülkleri ile alınarak üniversitelere devredilmiş ve eğitim enstitüleri, eğitim yüksekokulu adını almıştır. 

· 1989-90 öğretim yılında her düzeydeki öğretmen yetiştiren okulların tümünün süresi 4 yıla çıkarıldı ve eğitim fakültesi haline getirildi.

· YÖK öğretmen yetiştirme  programlarıyla ilgili olarak  1983-84 öğretim yılından itibaren kapsamlı bir düzenleme gerçekleştirmiş ve tüm branşlarda öğretim programları başlatmıştır. (Bkz; ders kitabı sayfa 176 )

· Eğitim fakültelerinin programlarıyla ilgili olarak yapılan düzenlemeler sırasında öğretmenlik meslek bilgisi derslerinde de değişiklik yapılarak, fakülteler arasında birlik sağlamıştır.

· Önceleri 9 teorik ders ve 30 günlük uygulamadan oluşan pedagojik formasyon programı 3 yıl sonra tekrar gözden geçirilerek  1986-87 öğretim yılından itibaren yeniden düzenlenmiştir.

· Bu düzenlemeye göre;

-Pedagojik formasyon dersleri 18-21 kredi olacak

-Bu dersler 3. ve 8. yarıyıllar arasında alınacak

-Zorunlu dersler dışında seçmeli dersler

 listesinden bir ders seçilmesi

-Sekiz haftalık staj zorunluluğu

                                               getirilmiştir.

Zorunlu ve seçmeli dersler için (Bkz; ders kitabı sayfa: 177)

Eğitim fakültelerinin Kuruluş Yıllarındaki Sorunlar

· Öğretmen yetiştirme işlevinin üniversitelere devredilmesinin,

1. Öğretmen eğitiminin bir bütünlüğe kavuşturulması,

2. Eğitim alanında araştırmacı bilim insanlarının yetişmesine katkıda bulunması, 

3. Öğretmen eğitimini üniversite seviyesine çekerek, mesleğin itibarını artırması,

4. Öğretmen yetiştirmede kuram uygulama bütünlüğü sağlanması açısından önemli ve yararlı bir karardır.

· Üniversitelerin bünyesindeki eğitim bölümlerinden dönüşen fakülteler, içlerinde akademik kariyere sahip öğretim üyesi barındırdıkları için öğretmen yetiştirmede kuramsal boyuta önem vermişlerdir. 

· Bu fakültelerdeki öğretim üyeleri başlarda öğretmenlerin ihtiyacı olan bilgi ve becerilerle, geldikleri alan için gerekli olan bilgi ve becerilerin farklı olması gerektiğini; öğretmenlik meslek bilgisi derslerinin bir uzmanlık alanı olduğunu ve öğretmen yetiştirmedeki önemini kavrayamamışlardır.

Üniversitelerin sahip olduğu öğretim üyelerinin akademik yönü ağır bastığı için, genellikle ortaöğretime eleman yetiştiren bölümler açılmış, ilköğretim, okul öncesi eğitim, özel eğitim gibi konular ihmal edilmiştir.

· Eğitim enstitülerinin eğitim fakültesine dönüştüğü kurumlarda ise en önemli sorun burada görev yapan öğretim elemanlarının akademik kariyerlerinin olmaması, buna karşılık uygulama deneyimlerinin olmasıydı. 

· Bu öğretim elemanlarının bulunduğu programlar okul öncesi öğretim, ilköğretim ve orta okullara öğretmen yetiştiren kurumlardı ve öğrenci sayıları çok fazlaydı.Buna karşılık öğretim elemanı sayısı çok azdı. Bu da eğitimin kalitesini düşürdü.

· Zaman içinde sorunlar aşılmaya çalışılmış ancak  ülkenin özellikle ilkokul öğretmeni açığı giderek büyümüştür, yani eğitim fakülteleri özellikle ilk okul öğretmeni yetiştirmede yetersiz kalmıştı. Bu açığı kapatmak için birçok üniversitede yeni eğitim fakülteleri açıldı ancak bu kez de öğretim elemanı sıkıntısı baş gösterdi. Bu nedenle de yetişen öğretmenin niteliği üniversitelere göre farklılaşmaya başlamış, bazı üniversitelerde nitelik çok düşmüştür.

Eğitim Fakültelerinin Yeniden Yapılandırılması (1997-2006)

· Eğitim fakültelerinin yeniden yapılandırılması çalışmaları, YÖK’ün Dünya Bankası kredisiyle yürüttüğü bir projedir. Bu projenin üç boyutu vardır.

1. Öğretim programı

2. Öğretim Elemanı yetiştirme

3. Donanım

Öğretim Programı

· Program geliştirme kapsamında; ortaöğretim ve ilköğretim düzeylerinde belirli derslerin alan(özel) öğretim yöntemlerine odaklanılmıştır. 

· Eğitim bilimleri alanlarında eğitim programları ve öğretim, okul yönetimi, rehberlik ve psikolojik danışmanlık alanları ile okullarda uygulama çalışmaları konularında geliştirme çalışmaları yapılmıştır.

Öğretim Elemanı Yetiştirme

· Eğitim fakültelerindeki öğretim elemanı açığının kapatılması ve niteliğin arttırılması için yüksek lisans, doktora ve doktora sonrası burslardan, ağırlıklı olarak alan öğretimi konusunda 91   kişi; kısa süreli burs, inceleme gezisi ve seminerlerde ise 212 öğretim elemanı ve yönetici yararlanmıştır.

Donanım Sağlama

· Eğitim fakülteleri için eğiti teknolojileri laboratuvarlarında bulunması gereken malzemeler, mikro öğretimle ilgili teçhizat, bilgisayar laboratuvarı, alan öğretimi ile ilgili malzemeler, kitap ve Cd’ler alınmıştır.

Yeniden Yapılanmanın Özellikleri

· Yeni yapılanmada, ilköğretimle ilgili programlar ilköğretim bölümü, yabancı dil öğretmenlikleri yabancı diller eğitimi bölümü adı altında ayrı çatılarda toplanmıştır. İlk kez bilgisayar ve eğitim teknolojileri  bölümü açılmıştır.

· Ortaöğretim öğretmenliği fen ve matematik olmak üzere iki ayrı bölümde toplanmıştır.Bu bölümlerde lisans ve tezsiz yüksek lisans olmak üzere iki çeşit program geliştirilmiştir.

   I.Seçenek: 3.5 yıl +1.5 yıl = 5 yıl

   Eğitim fakülteleri ile alan fakülteleri ortaklaşa çalışır. Eğitim fakültesine kayıt yaptıran öğrenciler, ilk yedi yarıyıl ilgili alan fakültesine, son üç yarıyıl ise kendi fakültesine devam ederek eğitimini tamamlar.

II.Seçenek: 4 yıl+1.5 yıl =5.5 yıl

YÖK tarafından belirlenen, eğitim fakültesi dışındaki fakültelerin lisans programlarından mezun olan öğrenciler, 3 yarıyıl tezsiz yüksek lisans programına devam ederek yüksek lisans derecesi alırlar.

· Eğitim bilimleri alanında yer alan programlardan rehberlik ve psikolojik danışma dışındaki program geliştirme, ölçme ve değerlendirme, eğitim yönetimi, halk eğitimi vb. programların lisans düzeyi programları kaldırılmıştır.

· Eğitim fakültelerindeki yeni bölüm ve ana bilim dalı yapılanması, ilköğretim ve ortaöğretimdeki ihtiyaçlara paralel olarak geliştirilmeye başlanmıştır.

· Yeni düzenleme eğitim fakülteleri ile alan fakülteleri arasında işbirliği ve eşgüdümü zorunlu hale getirmiştir.

· Programlarda meslek bilgisi dersleri tablo’daki gibi belirlenmiştir. (Bkz; ders kitabı sayfa:181)

· Fakülte-okul işbirliği konusunda kapsamlı bir düzenlemeye gidilmiştir.

· YÖK tarafından Öğretmen Yetiştirme Milli Komitesi oluşturulmuş ve bu komitenin en önemli görevi, öğretmen eğitimi programlarını incelemek ve eğitim fakültelerinin bu yönde duydukları ihtiyaçları tespit etmek olarak belirlenmiştir.

Yeniden Yapılandırma Çalışmalarının Olumlu Yönleri ve Uygulamada Karşılaşılan Sorunlar

· Yeni Programda;

    1. Özel öğretim yöntemlerine ağırlık verilmesi, destekleyici kitapların hazırlanması ve yetiştirilmek üzere yurtdışına öğretim elemanı gönderilmesi;

    2. Öğretmenlik uygulamalarına ağırlık verilmesi;

    3. Tüm eğitim fakülteleri için standart bir programın uygulanması

4. İlköğretimin 6-8. yıllarına öğretmen yetiştiren bölümlerin açılması;

 5. Öğrencilerin lisans eğitiminde asıl dallarının yanında alınması istenen yan alanların olması;

                  programın olumlu yönleridir.

Uygulamadaki sorunlar

· Tüm eğitim fakültelerinde program birliğinin olması öğrencilerin benzer bilgi ve beceri kazanmalarına yardımcı olmuştur ancak fakültelerin fiziki ve akademik olanakları birbirinden farklı olduğu için, öğretmen adaylarının nitelikleri fakültelere göre farklılık göstermektedir.

· Programda öğretmenlik meslek  bilgisi güçlendirilirken, genel kültür boyutu ihmal edilmiştir.

· Öğretim elemanı ve öğrenci sayıları birbirine paralel olmadığından özellikle uygulama derslerini izleyecek öğretim elemanı sıkıntısı çekilmektedir. Bu nedenle uygulama dersleri istenen verimi verememektedir.

· Ortaöğretime tezsiz yüksek lisans programıyla nitelikli öğretmenler yetiştirilmesi düşünülürken, maalesef üniversiteler birçok kişiye hak etmedikleri halde yüksek lisans diploması vermiştir.

· Ortaöğretime öğretmen yetiştirmede 3.5+1.5 uygulamasında, öğrencilerin yükü eğitim fakültelerine kalmış, yetiştirilmelerini ise diğer fakülteler üstlenmiştir. Bu da öğrencilerin öğretmenlik mesleğini benimsemelerini olumsuz yönde etkilemiştir.

· Eğitim bilimleri alanında yer alan Program Geliştirme, Ölçme ve değerlendirme, Eğitim Yönetimi, Halk Eğitimi vb. programların lisans düzeyi programlarının kaldırılması, bu alanlarda ihtiyaç duyulan akademisyenlerin yetiştirilmesini zorlaştırmıştır.

Eğitim Fakültelerinin yapılanmasında 2006-2007 Düzenlenmesi

· Yeniden yapılanma sürecinin başında, ilköğretim okullarının 8 yıllık zorunlu eğitime geçmesiyle çok sayıda sınıf, 6,7ve 8. sınıf branş öğretmenine; İngilizce öğretimi 4. sınıfta başlatıldığı için ise İngilizce öğretmenine gereksinim duyulmuştur. 

· Bu öğretmen ihtiyacı YÖK tarafından belirlenmiş alanlardan mezun olan öğrencilere, öğretmenlik alanına göre hazırlanmış formasyon programı uygulanarak  karşılanmıştır.

· Günümüzde artık öğretmen sorunu niceliksel olarak çözülmüş durumdadır.

· 2005 yılında YÖK, eğitim fakültelerinin programlarının uygulanması sırasında ortaya çıkan sorunların düzeltilmesi amacıyla, programları tekrar gözden geçirme kararı almıştır. Ayrıca, Milli Eğitim Bakanlığı’nın ilköğretim ve ortaöğretim ders programlarındaki değişikliklerin de eğitim fakültelerinin programlarına yansıtılması gereği vurgulandı.

2006-2007 akademik yılından itibaren uygulamaya giren öğretmen yetiştirmedeki başlıca yenilikler;

· Programlar genellikle %50 alan bilgi ve becerileri, %30 öğretmenlik meslek bilgi ve becerileri, %20 genel kültür derslerini içermektedir. (Öğretmenlik dallarına göre farklılıklar olabilir)

· İhtiyacın ortadan kalkması nedeniyle (iki fakültedeki din kültürü ve ahlak bilgisi öğretmenliği dışında) yan alan uygulanmasına son verilmiştir.

· Fakültelere %25’e varan oranlarda dersleri belirleme yetkisi verilmiş ve seçmeli dersler arttırılmıştır.

· Öğretmen adaylarına; okul deneyimi ve öğretmenlik uygulaması sırasında, birleştirilmiş sınıflarda, köylerde ve YİBO’larda uygulama yapabilme olanağı verilmektedir.

· Yeni programların en önemli özelliklerinden biri de genel kültür derslerinin oranlarının artırılması olmuştur.

   Bunun amacı üniversite düzeyinde yetiştirilen öğretmenlerin entelektüel donanım kazanmalarıydı. Genel kültür ve bilişim teknolojisine ilişkin bilgi ve becerilere sahip, bilimsel araştırma yapabilen ve yapılan araştırmalardan yararlanabilen çok yönlü bir öğretmen adayı yetiştirilmek istenmektedir.

Bu amaçla Genel Kültür dersleri olarak;

· Bilim Tarihi, Bilimsel Araştırma Yöntemleri, Felsefeye Giriş, Etkili İletişim, Türk Eğitim Tarihi gibi, dersler programa konulmuştur.

· Program esnek bir yapıya sahip olduğu için bu genel kültür dersleri fakültelere göre farklılık göstermektedir ve zaman içinde değişiklik de gösterebilirler.

Öğretmen yetiştirme programlarına “Topluma Hizmet uygulamaları” adı altında zorunlu bir ders konulmuştur. Bu dersin amacı öğrencilerin toplumun güncel sorunlarını belirleyerek bunlara çözüm üretmeye yönelik projeler hazırlayabilmeleridir.

· Rehberlik ve Psikolojik Danışma bölümü ders programı, Milli Eğitim Bakanlığı programları, alana yönelik sivil toplum kuruluşlarının önerileri ve konuyla ilgili akademisyenlerin görüşleri doğrultusunda belirlenmiştir.

· Yeni öğretmen yetiştirme programları bir çok boyutuyla AB ülkelerinde uygulanan öğretmen yetiştirme programlarıyla örtüşmektedir.

· Bu yeni programlarda, kendisine söyleneni yapan teknisyen öğretmen yerine, problem çözen ve öğrenmeyi öğreten öğretmenleri yetiştirmek hedeflenmektedir.

· Sözünü ettiğimiz tüm bu değişiklere ilaveten, yeniden yapılanma sürecinde 3.5+1.5 olarak bilinen ortaöğretime öğretmen yetiştirme programı, öğretmenlik meslek dersleri 5 yıla yayılarak yeniden oluşturulmuştur. 

· Eğitim fakültesi dışındaki öğrenciler için uygulanan 4+1.5 uygulamasının sürmesi YÖK tarafından karara bağlanmıştır.

· Ayrıca ortaöğretime öğretmen yetiştiren programlarda ve tezsiz yüksek lisans programında yer alacak öğretmenlik meslek bilgisi dersleri de belirlenmiştir.(Bkz; ders kitabı sayfa, 187)

Günümüzde Eğitim Fakültelerinin Genel Durumu ve Sorunları

· Eğitim Fakülteleri ve Öğretim Elemanı Sorunu

   Eğitim fakültelerinin en önemli sorunu öğretim elemanı yetersizliği ve öğretim elemanlarının fakültelere dağılımındaki yetersizliktir.

· 2005-2006 istatistiklerine göre, eğitim fakültelerinde toplam 4612 öğretim elemanı bulunmaktadır. Son 25 yılda öğretim elemanı sayısında dikkate değer bir artış olduğu gözlenmektedir.

· Öğretim elemanı sayısındaki artışla birlikte öğrenci sayısı da sürekli artmıştır. 1983-84 öğretim yılında 39.684 olan öğrenci sayısı, 2005-2006 öğretim yılında 174.8952e ulaşmıştır. Bu artışın en önemli nedenlerinden birisi, 1994 yılında ikinci eğitimin başlamış olmasıdır.

· Sonuçta öğrenci sayısındaki artış, öğretim elemanı sayısındaki artıştan fazla olmuştur.

· Tüm üniversitelerde öğretim elemanı başına düşen öğrenci sayısı 42 iken, bu sayı eğitim fakültelerinde 62’dir. Buna bir de eğitim fakülteleri arasındaki dengesizlikler eklendiğinde oranlar daha da yükselmektedir.

Bina ve Araç Gereç Sorunları

· Üniversite payında en az bütçe alan fakülteler eğitim fakülteleridir. Bu durum fakültelerin gelişmelerini engellemektedir.

· Yapılan araştırmalara göre, 22 eğitim fakültesinde fizik, 20 fakültede kimya, 19 fakültede biyoloji, 34 fakültede yabancı dil laboratuarı yoktur. Bu da o fakültelerde öğretmen adaylarının uygulama yapamadan sadece kuramsal bilgilerle mezun olabildiklerini göstermektedir.

· Bilişim altyapıları için de aynı durum söz konusudur. Eğitim fakültelerinde bir bilgisayar başına düşen ortalama öğrenci sayısı 39’dur. Bu oran ODTÜ’de 18 iken Ege Üniversitesi eğitim fakültesinde 11, Pamukkale üniversitesi eğitim fakültesinde 100’dür.

· Bir diğer önemli sorun bu fakültelerdeki öğretim elemanlarının %61’inin odalarından internete bağlanamamaları ve bilgisayar kullanamamalarıdır.

Eğitim Fakültesi Öğrencilerinin Özellikleri

· 1974 yılından bu yana öğretmen yetiştiren kurumlar ÖSS puanı ile öğrenci almaktadır. 

· İki ve üç yıllık eğitim enstitüleri döneminde ve üniversitelere bağlandıkları ilk yıllarda, eğitim fakültelerine çoğunlukla düşük puanlı ve son tercihleri öğretmenlik olan öğrenciler girmekteydi.

· İlköğretimin 8 yıl olması ve 2002 yılı ekonomik krizi öğretmenlik mesleğini çekici hale getirmiştir.

· Günümüzde  eğitim fakültelerine giren öğrenciler yüksek puanlarla girmektedirler ancak bu eğitimin ya da öğretmenin kalitesini artırmak için yeterli olmamaktadır. Çünkü iyi öğretmen olmak için öğretmen adayının kavrama düzeyinin yüksek olmasının yanı sıra, mesleğini sevmesi ve meslek için gerekli olan, sevecenlik, hoşgörülü ve saygılı olma, kendini doğru ifade edebilme vb. kişilik özelliklerine sahip olması gerekir. Mevcut seçme sınavının maalesef bu özelliklere göre bireyleri seçebilme şansı yoktur.

Çevresel Etmenler

· Eğitim fakültelerinin çevresini bağlı bulundukları üniversite ve bu üniversitenin bulunduğu il belirler. Çevresel faktörler de doğrudan veya dolaylı olarak bu fakültelerin öğrencilerini de etkiler. Örneğin; büyük şehirlerdeki öğretim elemanı sıkıntısı çekmeyen fakülteler daha nitelikli öğrenciler tarafından tercih edilmektedir. Üniversitelerin öğrencilere sağladıkları sosyal ve kültürel yaşantı zenginleştikçe öğretmen adayının da niteliği artar.

· Ülkemizdeki eğitim enstitülerinin çoğunun küçük illerdeki üniversitelerde olduğu bir gerçektir. Bu nedenle de öğretmen adaylarının kendilerini geliştirme konusunda yararlanabilecekleri gelişmiş bir çevreleri bulunmamaktadır.

· Özetlemek gerekirse, öğretmen yetiştirmenin en büyük sorunu öğretim elemanı yetersizliği ve kalabalık sınıflardır.

· Ülkemizde artık nicelik sorunu halledilmiş durumdadır. Bu nedenle artık kademeli olarak öğrenci sayısı azaltılarak niteliği artırıcı önlemler alınabilir.
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